
 

Stadt Plauen        Plauen, 14. September 2022 

Kultur- und Sportausschuss 

 

Niederschrift 

über die 21. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses 

Sitzung am : Donnerstag, den 31.03.2022 

Sitzungsort: Festhalle, Kleiner Saal  

Beginn:  16:30 Uhr   Ende:  19:10 Uhr 

 

Anwesenheit: 

 

Name Bemerkung 

 

Vorsitzender   

 

Herr Bürgermeister Tobias Kämpf  

 

Stimmberechtigtes Mitglied   

 

Herr Klaus Gerber  

Herr Sven Gerbeth  

Herr Eric Holtschke  

Herr Prof. Dr. Lutz Kowalzick  

Herr Thomas Mahler  

Herr Thomas Salzmann  

Herr Frank Schaufel  

Herr Jörg Schmidt  

 

Beratendes Mitglied   

 

Herr Hansgünter Fleischer  

Frau Johanna Franke  

Herr André Gert Schäfer  

Herr Markus Schneider  

Frau Renate Wünsche  

 

 

Abwesende: 
 

Name Bemerkung 

 

Stimmberechtigtes Mitglied   

 

Frau Petra Rank entschuldigt 

 

Beratendes Mitglied   

 

Frau Gabriele Weiß entschuldigt 
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Mitglieder der Verwaltung 

 

Name Funktion Anwesenheitsgrund 

Herold, Hardy Schriftführer  

Schurig, Simone Leiterin Schul- und Sportreferat  

Ott, Anja 

Fischer, Kerstin 

Leitz, Jörg 

Kaiser, Sandra 

 

SB RPA 

Direktorin Kulturbetrieb Stadt Plauen 

Fachdirektor Vogtlandkonservatorium 

GF Theater Plauen- Zwickau gGmbH 

 

 

TOP 3 

TOP 1.5 

 

weitere Sitzungsteilnehmer 

 

Name Anwesenheitsgrund 

Köbrich, Michael Wirtschaftsprüfer HKMS 

Behrens, Lutz Presse 

Uhlig, Sven Freie Presse 

 
 

Tagesordnung: 

öffentlicher Teil: 

 

1. Eröffnung der Sitzung 

  

  

1.1. Tagesordnung 

  

  

1.2. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 16. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses am 

02.09.2021 

  

  

1.3. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 18. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses am 

26.11.2021 

  

  

1.4. Beantwortung von Anfragen 

  

  

1.5. Informationen des Bürgermeisters 

  

  

 - Aktuelle Situation des Theaters Plauen – Zwickau gGmbH (Allg. Anfrage AfD-
Fraktion vom 06.12.2021) 

  
2. Einwohnerfragestunde 

  

  

3. Bericht über die aktuelle Situation der Musikschule "Clara Wieck" 

  

  

4. Anfragen (§ 20 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 
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 1. Eröffnung der Sitzung 

  

 Die 21. Sitzung des Kultur-  und Sportausschusses wird von Herrn Tobias Kämpf, Bürger-

meister GB I, durch die Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähig-

keit, eröffnet und geleitet. Gemäß aktueller Änderungen in § 39 SächsGemO weist Herr 

Tobias Kämpf, Bürgermeister GB I darauf hin, dass eine Verletzung von Form oder Frist der 

Ladung eines Ausschussmitglieds als geheilt gilt, wenn das Mitglied zur Sitzung erscheint 

und den Mangel nicht spätestens bei Eintritt in die Tagesordnung der Sitzung geltend macht. 

Mit Einverständnis des Kultur- und Sportausschusses werden zur Mitunterzeichnung der Nie-

derschrift über die heutige Sitzung Herr Stadtrat Thomas Salzmann, CDU- Fraktion und Herr 

Stadtrat Eric Holtschke, Fraktion- SPD/ Die Grünen/ Initiative bestellt. 

 

 

 1.1. Tagesordnung 

  

 Zu den Tagesordnungspunkten erfolgt keine Diskussion.  

 

  

 1.2. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 16. Sitzung des Kultur- und Sportausschus-

ses am 02.09.2021 

  

 Es gibt keine Anmerkungen zu dieser Niederschrift.  

 

  

 1.3. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 18. Sitzung des Kultur- und Sportausschus-

ses am 26.11.2021 

  

 Es gibt keine Anmerkungen zu dieser Niederschrift.  

 

 

 1.4. Beantwortung von Anfragen 

  

 Es sind keine Anfragen offengeblieben.  

 

  

 1.5. Informationen des Bürgermeisters 

  

 Herr Tobias Kämpf, Bürgermeister GB 1, teilt mit, dass er keine Informationen hat, möchte 

aber jetzt Frau Sandra Kaiser, Geschäftsführerin des Theaters Zwickau- Plauen begrüßen. 

Diese wird in ihrem Vortrag über die aktuelle Situation des Theaters sprechen sowie die aus 

den Fraktionen gestellten Anfragen mit beantworten.  

 

 - Aktuelle Situation des Theaters Plauen – Zwickau gGmbH (Allg. Anfrage 
AfD-Fraktion vom 06.12.2021) 

  
 
Frau Sandra Kaiser, Geschäftsführerin des Theaters Plauen- Zwickau gGmbH spricht zur 

aktuellen Situation des Theaters. Siehe Anlage. 

Herr Tobias Kämpf, Bürgermeister GB 1, dankt Frau Kaiser und betont den Stellenwert 

des Theaters für unsere Region und spricht sich dafür aus, dass der Vogtlandkreis das 

Theater mehr unterstützen sollte. Mit der Wahl des neuen Landrates stehen die Chancen 

dafür gut. Daher bittet er Frau Sandra Kaiser, GF des Theaters Plauen- Zwickau gGmbH, 

kurz einige Aktionen des Theaters zu nennen, die auch einen Bezug zum Vogtlandkreis 

haben. 

Frau Sandra Kaiser, Geschäftsführerin des Theaters Plauen- Zwickau gGmbH, nennt hier 

die mobilen Schulkonzerte und auch die Theaterpädagogik, die auch im Umland von 
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Plauen durchgeführt werden. Daher wäre hier eine Beteiligung des Vogtlandkreises sinn-

voll. 

Herr Stadtrat Sven Gerbeth, FDP- Fraktion, dankt für den Vortrag. Er bittet um die Wei-

tergabe des Vortrages an die Fraktionen. Des Weiteren spricht er den Bildungsauftrag des 

Theaters an und bittet darum, diesen etwas weiter zu fassen. Ihm geht es speziell darum, 

dass man nicht zu viele experimentelle Stücke aufführt, sondern auch auf Klassiker zu-

greift. Zum Thema Beteiligung der Landkreise am Theater teilt er mit, dass es kein Hilfe-

ruf an diese geben sollte, sondern einen Appell, um diesen begreiflich zu machen, dass 

eine Finanzierung des Theaters mit in der Verantwortung dieser mit liegt. 

Herr Stadtrat Eric Holtschke, Fraktion SPD/Grüne/INITIATIVE, dankt für den Vortrag 

sowie für die Beantwortung der Anfragen. Er möchte aufgrund des Intendantenwechsels 

wissen, wie viele Arbeitsverträge gekündigt würden? Des Weiteren spricht er die am 

14.03.2022 von vielen Theatern in Deutschland verkündete Absichtserklärung an, in der 

es um die Unterstützung von ukrainischen Künstlern geht. Warum hat sich da das Theater 

Plauen- Zwickau nicht beteiligt bzw. hat dieses dies noch vor. Auch     

interessiert es ihn, ob es am Theater Plauen- Zwickau ukrainische Künstler gibt? 

Frau Sandra Kaiser, Geschäftsführerin des Theaters Plauen- Zwickau gGmbH, es arbeiten 

am Theater ukrainische Künstler, welche unter der jetzigen Situation sehr leiden, da sie 

noch Angehörige in der Ukraine haben. Das Theater hat die Absichtserklärung nicht un-

terschrieben, weil es diese ablehnt, sondern hatte schon selbst zu Unterstützungsaktionen 

aufgerufen. Das Haus steht den Künstlern jederzeit offen. Des Weiteren gab es auch 

schon zahlreiche Aktionen selbst im Haus, wie zum Beispiel aus dem Ensemble heraus 

eine durchgeführte Spendenaktion. 

Bei neuen Intendanten ist immer mit einem Wechsel von Theatermitarbeitern zu rechnen, 

da jeder Intendant seine eigenen künstlerischen Ideen mitbringt. Die Arbeitsverträge mit 

den Mitarbeitern sind daher immer befristet. Der befürchtete „Kahlschlag“ blieb aber aus.  

Herr Stadtrat Frank Schaufel, AfD- Fraktion, geht davon aus, dass bei den jetzigen 

Corona- Zahlen ein „Normalbetrieb“ im Theater wieder möglich sein wird. Er möchte von 

Frau Kaiser noch ein paar Highlights für diese Spielzeit erfahren. 

Frau Sandra Kaiser, Geschäftsführerin des Theaters Plauen- Zwickau gGmbH, kann noch 

nicht zu viel verraten, da der Spielplan erst durch den Aufsichtsrat des Theaters geneh-

migt werden muss. Aber der Spielplan steht. Es wird Musicals geben sowie wird sich die 

Sparte „Junges Theater“ auf Kindern- und Jugendlichen mit brennenden Themen beschäf-

tigen. Aber es wird auch wieder altbewährte Titel geben.  

Herr Stadtrat Prof. Dr. Lutz Kowalzick, CDU- Fraktion, betont nochmals die Forderung 

an den Landkreis zur Finanzierung des Theaters. Er ist auch der Meinung, ein Austritt der 

Stadt Plauen aus dem Kulturraum wäre nicht sinnvoll, da aufgrund des Vortrages von 

Frau Kaiser erkennbar ist, dass dieser einen Großteil des Theaters mitfinanziert und emp-

fiehlt daher weiterhin die Mitgliedschaft im Kulturraum. 

Herr Stadtrat Jörg Schmidt, CDU- Fraktion, betont nochmals die Wichtigkeit eines 

Grundlagenvertrages. Auch spricht er die neuen Tarifverträge für die Künstler an. Diese 

werden die Kosten weiterhin steigen lassen. An diesen muss sich dann der Landkreis be-

teiligen. Daher ist ein Verbleib im Kulturraum wichtig. 

Frau Renate Wünsche, sachkundige Einwohnerin, empfiehlt eine Kontaktaufnahme mit 

dem Deutschen Bühnenverein, um von diesem einen gewissen Rückenhalt bei den Ver-

handlungen mit den Landkreisen zu erhalten. Weiter möchte sie gerne wissen, was heißt 

„Junges Theater“ in Bezug auf Stellenzahl, gleiche Personalkosten? 

Frau Sandra Kaiser, Geschäftsführerin des Theaters Plauen- Zwickau gGmbH, das „Junge 

Theater“ wird aus dem bestehenden Ensemble heraus gegründet. Somit fallen keine weite-

ren Kosten an.       

        

 
 2. Einwohnerfragestunde 

  

 Es gibt keine Anfragen von seitens der Einwohner.  
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 3. Bericht über die aktuelle Situation der Musikschule "Clara Wieck" 

  

 Herr Jörg Leitz, Fachdirektor Vogtlandkonservatorium „Clara Wieck“, möchte erst einmal 

Frau Kaiser für die Zusammenarbeit danken. 

Mitte März 2020 musste das Vogtlandkonservatorium aufgrund der hohen Corona- Zahlen 

schließen. Für Online-Unterricht war das Konservatorium nicht vorbereitet, da eine Digitali-

sierung zurzeit nur die „Normalschulen“ betraf. Auch ist eine Nutzung von Online- Plattfor-

men nur bedingt möglich, da diese hauptsächlich für Sprache ausgelegt sind und nicht für 

künstlerische Inhalte. Daher musste erst einmal eine Struktur geschaffen werden. Dies bein-

haltet eine Plattform, welche auch aus datenschutzrechtlichen Gründen dafür geeignet ist. So 

konnte ab November 2020 wieder langsam der Online-Unterricht beginnen. Eine musikali-

sche Feinarbeit ist aber in dieser Form nicht optimal, aber es wurde hier mit viel Kreativität 

viel versucht. Einen Einbruch bei den Mitgliedzahlen gab es nicht.  

Nachdem wieder richtiger Unterricht durchgeführt werden konnte, gab es noch die Problema-

tik des Abstandes im Unterricht, welcher höher war, als in Normalschulen. Auch spricht er 

das Problem der Räumlichkeit des Konservatoriums an, welche schon vor Corona bekannt 

war, aber jetzt richtig zur Geltung kam. Eine Vergrößerung der Musikschule wäre sinnvoll.  

Des Weiteren gibt er noch zu bedenken, dass der Konzertflügel im Konservatorium ausge-

tauscht werden müsste.   

Aufgrund des 70jährigen Bestehens der Musikschule wird es dieses Jahr einige besondere 

Veranstaltungen (Musik ohne Grenzen, Renaissance-Ball) geben. Hier hofft man auf eine 

Verbesserung der Corona-Lage, um effektiv dafür auch üben zu können und dies dann auch 

vor Zuschauern spielen zu können. Auch wird es wieder den musikalischen Parkspaziergang 

geben sowie „Ehemaligen“- Konzerte. Eine Broschüre über den Spielplan wird noch folgen. 

Als neues Angebot wird es auch ein interaktives Angebot geben. 

Das Konservatorium unterstützt Flüchtlingskinder aus der Ukraine mit musikalischen Ange-

boten und im Einzelfall auch mit Leihinstrumenten. 

Herr Tobias Kämpf, Bürgermeister GB1, dankt Herrn Leitz für den Vortrag.     

 

  

 4. Anfragen (§ 20 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 

  

 Herr Hansgünter Fleischer, sachkundiger Einwohner, vor geraumer Zeit kam die Broschüre 

Erinnerungsorte des Vogtlandmuseums heraus. Geplant war eigentlich damals, auch über 

Kulturorte zu berichten. Allerdings wäre diese nach Herrn Dr. Salesch dann ein Buch gewor-

den. Nun möchte er wissen, wann diese geplante Broschüre über Kulturorte herauskommt? 

Des Weiteren interessiert ihn, was mit den damals gesammelten Informationen und Material 

geschieht? 

Herr Tobias Kämpf, Bürgermeister GB 1, wird diese Frage zur Beantwortung weitergeben. 

Herr Stadtrat Eric Holschke, Fraktion SPD/Grüne/INITIATIVE, er war vor einiger Zeit im 

Theater mit Herrn Stadtrat Bernd Stubenrauch. Bei diesem Besuch sprachen die Mitarbeiter 

von einem Forum, was bald geschehen soll. Nun möchte er wissen, was dies bedeutet und 

wann dies stattfinden soll? 

Herr Tobias Kämpf, Bürgermeister GB 1, wird diese Frage zur Beantwortung weitergeben. 

Da keine weiteren Fragen aufkommen, schließt er den öffentlichen Teil der Sitzung. 
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Plauen, den  Plauen, den  

    

    

    

Tobias Kämpf  Thomas Salzmann  

Bürgermeister  Stadtrat  

    

    

Plauen, den 13.09.2022  Plauen, den  

    

    

    

Hardy Herold  Eric Holtschhke  

Schriftführer  Stadtrat  
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